苏州市环境保护局文件
苏环控字〔2015〕6号

关于印发《苏州市重点行业挥发性有机物污染
整治方案》的通知
各市、区环保局：

根据省环保厅《关于印发〈江苏省重点行业挥发性有机物污染整治方案〉的通知》(苏环办（2015）19号)，结合我市实际，我局制定了《苏州市重点行业挥发性有机物污染整治方案》，现印发给你们，请认真贯彻实施。

附：《苏州市重点行业挥发性有机物污染整治方案》

联系人：吴高鹏    65112857 
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苏州市重点行业挥发性有机物污染整治方案
为有效防止大气复合污染，进一步提升全市环境空气质量，保障人民群众身体健康，根据《国务院关于印发大气污染防治行动计划的通知》（国发〔2013〕37号）以及《省政府关于印发江苏省大气污染防治行动计划实施方案的通知》（苏政发[2014]1号）有关精神，按照省环保厅《江苏省重点行业挥发性有机物污染整治方案》，结合本市实际，制定本方案。

一、工作目标

本着源头控制、预防优先、防治结合、综合治理、总量控制、持续改进的原则，以化工园（集中）区、表面涂装、包装印刷等行业挥发性有机物（简称VOCs，下同）排放企业为重点整治对象，全面推进全市VOCs综合整治工作。

通过整治，完善全市VOCs排放企业环境监管体系。结合污染源清单建设，加大VOCs重点行业排查，摸清底数。建立健全化工园（集中）区及重点行业企业VOCs污染治理档案及监管制度，化工园（集中）区基本建成VOCs监控预警和应急体系，大幅提升各地VOCs污染管控能力。

借鉴先进城市经验，大力推行低挥发性物料使用，源头控制VOCs产生和排放。严格控制原料储存与装卸、工艺过程、末端治理、废液废渣逸散及生产设备密封点泄漏等环节及非正常工况挥发性有机物排放，大幅提升行业VOCs污染防治水平，推动企业技术进步，大幅减少VOCs排放，促进环境空气质量改善。

二、整治范围

以现有9家省批化工园（或集中）区为重点区域，有机化工（含医药及其中间体、农药及其中间体、染料及其中间体、合成材料、油墨和涂料等）、表面涂装（电子元器件、电线电缆、计算机制造、汽车零部件及配件制造、汽车整车制造、木质家具制造等）、包装印刷为重点行业，开展和推进我市挥发性有机物污染治理工作。

明确整治重点。各市、区结合区域产业结构特色，确定1-2个重点整治行业，确定1-2个重点整治区域。其中，张家港、常熟、太仓以化工行业为重点，重点整治化工园区；昆山、工业园区、新区以电子行业为重点，重点整治开发区涉及表面涂装的电子电器企业；吴江区以纺织印染行业为重点，重点整治盛泽地区；吴中区以化工、注塑和电子行业为重点；相城区以包装印刷行业为重点；姑苏区对以汽车销售企业为主的汽修行业开展调查整治。

三、任务安排

（一）2015年

1、全面开展9家省批化工（集中）区VOCs整治工作，排查并确定园区VOCs污染重点监管企业名单，制定VOCs污染整治工作方案，完成治理任务的50%，已建治理设施稳定运行。其中，列入省整治试点的园区需在2015年全面完成VOCs整治工作，并建立企业VOCs处理装置监控方案及污染治理绩效档案，初步建成园区废气污染监控预警系统及长效管理制度。

2、包装印刷、表面涂装等重点行业排查并确定VOCs污染重点监管企业名单，全面开展VOCs污染治理，到2015年底，重点企业累计完成50%，昆山市开展表面涂装行业水性涂料试点。

3、各地制定重点整治行业专项整治计划，结合污染源清单，2015年6月底前完成全行业排查，确定整治名单，至少50%的企业启动整治。

（二）2016年

1、到2016年底，累计完成各化工园（或集中）区及重点行业VOCs治理项目的80%。

2、各地重点整治行业整治名单中50%企业6月底前完成整治，剩余企业启动整治。

3、各市、区确定2-3家汽修企业或汽车涂装企业开展水性涂料试点，家具行业相对集中的常熟、相城等地确定2-3家家具企业开展低挥发性涂料试点，对试点企业实施政策补助。

（三）2017年

1、全面完成化工园（集中）区及重点行业VOCs污染整治任务，建立健全化工园（集中）区及重点行业企业VOCs污染治理档案及基于环保设施废气VOCs去除率的监督监测和监管制度；化工园（集中）区基本建成VOCs监控预警和应急体系。

2、重点整治行业应在6月底前完成整治。全面总结汽车涂装、汽修、家具等行业水性涂料试点经验，制定政策文件予以推广。

四、主要措施

（一）明确控制重点，分步推进VOCs污染防治

各地根据国家要求和本市实际，对本市化工园（集中）区及重点行业企业进行梳理分类，建立VOCs重点监管企业名录及2015-2017年分年度整治计划，制定当地的VOCs污染整治实施方案。分解落实各类整治任务，明确重点整治行业、重点整治区域和重点整治内容，有序推进VOCs治理。

（二）严格环境准入，有效控制VOCs的新增排放量

新、改、扩建VOCs排放项目必须符合国家和地方产业政策、规划、规划环评要求。严格限制新建VOCs排放量大的医药中间体、染料中间体、农药中间体和排放恶臭气体的项目。新、改、扩建VOCs排放项目应当使用低毒、低臭、低挥发性的原辅料代替高毒、恶臭、易挥发性的原辅料。新建乘用车制造涂装项目，低VOCs含量的涂料使用比例不低于80%。电子、家具、电器制造行业的新建涂装项目，低VOCs含量的涂料使用比例不低于50%。新建包装印刷项目应当使用具有环境标志的油墨。

（三）大力推进清洁生产，强化VOCs源头削减

大力推进清洁生产，强化对化工、表面涂装、包装印刷等重点行业的强制性清洁生产审核，坚决淘汰落后和国家及地方明令禁止的工艺和设备，使用低毒、低臭、低挥发性的物料代替高毒、恶臭、易挥发性物料，优先采用连续化、自动化、密闭化生产工艺替代间歇式、敞开式生产工艺，减少物料与外界接触频率。新、扩、改建VOCs排放项目清洁生产水平应当达到国际或国内先进水平。在技术可行和经济可行的情况下，加大政策支持和补助力度，推广使用水性涂料。根据《环境保护标志产品技术要求》有关规定，包装印刷、人造板制造、水性涂料和防水涂料等行业严格执行产品VOCs含量限值控制制度，重点行业大力倡导环境标志产品生产及使用，尤其是水性涂料的生产和使用，从源头控制VOCs排放。

（四）加快重点污染源整治，有效控制VOCs排放

1. 加强化工园（集中）区VOCs污染综合整治

依法采取“限期治理一批、停产整治一批、取缔关闭一批”等措施，建立VOCs重点整治企业名录及年度整治计划和实施方案，推进企业提高工艺和装备水平，完善企业物料储存与装卸、生产过程、废液废渣逸散及生产设备密封点泄漏等环节VOCs收集及处理，确保VOCs排放达到国家及地方相关标准和规定要求，建立企业VOCs处理装置监控方案及污染治理绩效档案，基本建成VOCs监控预警和应急体系。

2. 加强表面涂装工艺VOCs排放控制

积极推进汽车制造、船舶制造、集装箱、电子元器件、电子设备、电线电缆、家具制造等行业表面涂装工艺VOCs污染控制；逐步提高水性等低VOCs含量涂料的使用比例，推广采用静电喷涂、淋涂、辊涂、浸涂等效率较高的涂装工艺，优化喷漆工艺与设备。使用溶剂型涂料的表面涂装工序必须密闭作业，配备VOCs废气收集系统，安装高效处理设施，并做好设施的维护保养，确保净化设施正常运行。

3. 推进溶剂使用工艺VOCs控制

印刷包装、人造板等溶剂使用行业应使用符合国家及地方VOCs含量要求的涂料、油墨、胶黏剂。推广使用水性柔性版印刷、无水胶印、数字印刷等清洁生产技术设备，印刷包装、人造板等行业的喷涂、印刷、烘干、黏合、热磨、热压、清洗等作业应采用密闭设备。使用含VOCs的油墨、胶粘剂、稀释剂等物料时，应密闭储存和输送，生产工艺和设施必须设立局部或整体废气收集系统和集中净化处理装置。禁止露天和敞开式作业。

（五）确保VOCs处理装置运行效果，实现达标排放

企业应确保VOCs处理装置长期有效运行，喷淋处理设施可采用液位自控仪、pH自控仪和ORP自控仪等，加药槽配备液位报警装置，加药方式宜采用自动加药；热力燃烧装置应定期记录运行温度、气量、压力等参数；浓缩吸附+催化氧化应记录温度、运行周期及再生记录；对不可生物降解、污染物总量较大、恶臭、毒性较高的污染物等特征因子应设置在线监测系统，必要时与园区监控系统联网。

五、管理要求

（一）加强VOCs监测监管能力建设

各地环境监测部门应配备相关监测设备和技术人员，制定人才培训和监测计划，全面提高VOCs监测能力和技术水平。定期对重点企业、VOCs排放集中区或工业园区进行空气质量监测；重点行业工业企业每年至少开展一次VOCs排放监测。企业应当加强自行检测能力建设，化工企业逐步建立与LDAR（泄漏检测与修复）体系+能力，重点企业需逐步配备在线或便携式VOCs检测仪。化工园（集中）区应建立VOCs监控预警和应急系统。

（二）完善污染源环境管理档案

督促排放VOCs的企业进行VOCs排放申报登记和环境统计，建立完善的“一厂一档”，与VOCs排放相关的原辅料、溶剂的使用、产品生产及输出、废气处理等信息应进行跟踪记录。企业“一厂一档”应包括：企业基本信息、产品工艺原料信息、特征污染物种类信息、VOCs排放量及变化情况、VOCs废气收集及治理设施情况、VOCs污染防治设施运行记录、VOCs定期监测报告等。

（三）严格VOCs环境监管

加强对VOCs排放源的监测、监察和监管工作，每季度针对一个挥发性有机物重点行业开展一次专项执法检查。对未按规定实施控制措施的企业，要责令限期整改；对不符合规定的重污染企业、不能达标排放的企业或存在严重环境安全隐患的企业要严肃处理，实施行政处罚、停产整顿、限期治理甚至依法关闭。

六、保障措施

（一）加强组织领导

各地要强化对VOCs污染防治工作的组织领导，大气污染防治、环评审批、清洁生产、环境监察、环境监测、环境科研等职能科室和单位要按照职责分工加强协调配合，协同开展防治工作。针对本地区存在的重点问题，加大产业布局和产品结构调整力度，淘汰一批VOCs排放量大、扰民严重的企业、产品和生产工艺；每年组织实施一批VOCs污染治理项目，定期开展清洁生产审核，强化源头和过程控制，不断提高VOCs防治水平。

（二）加大资金投入

各地要加大对化工园（集中）区、企业VOCs治理的资金支持，采取“以奖代补”、“以奖促防”、“以奖促治”等方式，对实施先进技术进行改造或治理的企业予以支持和奖励。重点支持和补助实施水性涂料替换等清洁生产工艺改造的项目。

（三）广泛开展宣传

要充分发挥新闻媒体的舆论导向和监督作用，通过广播、电视、报纸、互联网等媒介手段，不断强化重点行业VOCs污染防治工作宣传，营造社会共同参与VOCs防治的良好氛围。

（四）强化科技支撑

各地要积极推广环保先进适用技术，研发或引进一批能够解决目前VOCs排放控制的技术。建立行业环保专家技术帮扶机制，建立VOCs排放重点行业专家技术组，邀请行业内环保技术专家指导整改，提升基层环保部门VOCs污染防治管理能力。

