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2019年环境执法大练兵活动开展以来，苏州市生态环境局深入贯彻生态环境部、省生态环境厅文件精神，在总结前三年大练兵活动的经验基础上，对今年活动精神、工作目标及工作内容进行了深入细致的解读和传导，要求所有环境执法人员全员参与，积极“备战”，调动环境执法人员“练发现问题和取证能力、练法律适用和程序遵守能力、练处罚信息运用能力”，全面激活执法队伍，再接再厉，努力争创环境执法能力再上新台阶。
1、 提高站位、统一思想，全力开展大练兵活动
苏州市生态环境系统上下同心，统一思想，以坚决打好污染防治攻坚战为己任，全身心投入环境执法大练兵活动。苏州市生态环境局将大练兵活动列入年度重点工作，成立了由局长任组长，分管局长任副组长，监察支队负责组织实施，法制、监测、固管、核管、应急、宣教、人事、机关党委等各职能部门共同参与的工作推进组。第一时间组织召开动员会，分解部署《苏州市环境执法大练兵活动实施方案》，明确专人负责。大练兵期间，支队组织召开推进会，定期调度工作进展，并对下阶段工作进行再动员、再部署，攻坚补短，以点带面，全面保障和推动活动有序开展。
二、市委副书记、市长李亚平率队督查环境问题整改工作
近日，市委副书记、市长李亚平率队督查环境问题整改工作，强调要加大工作力度，拿出有效举措，确保各项突出问题在规定的时间内全面整改到位。
李亚平一行首先来到和源钢渣加工场，实地察看了钢渣清理情况。据了解，该加工场原先主要将钢渣破碎、磁选、球磨后进行回收。之前，大量钢渣露天堆放，造成气、水、土污染。去年6月份起，加工场开始停产整治，截至目前，已清理钢渣及各类物料205万吨。李亚平要求加大清运力度，按照整改要求，尽快将存量钢渣清理完毕。对于目前还堆放着待清理的钢渣，要加强扬尘处理、废水收集等措施，尽可能减少对周边环境的影响。
随后，李亚平一行来到恒乐建材，察看问题整改情况。恒乐建材同样主要从事钢渣加工处理。自下达停产整治通知以来，恒乐建材已清运钢渣及各类物料421万吨。在整治现场可以看到，多台挖掘机正加紧作业，前期堆积如小山的钢渣已经不见了，不少堆场已经清理到地平面以下一米多深。李亚平要求，严格按照整改要求，在规定时间完成距离长江1公里范围内的钢渣清运，并组织第三方进行验收，尽快开展地块修复工作。对于距离长江1公里以外的钢渣，也要争取尽快清运完毕。
在督查中，李亚平指出，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，从思想深处认识环境保护的极端重要性，像保护眼睛一样保护生态环境，自觉走生态优先、绿色发展之路。李亚平要求，把整改环保突出问题作为一项政治任务来抓，严格按照要求，落实责任措施，加大推进力度，确保全面到位。要坚持举一反三、深入排查，畅通群众举报渠道，不放过任何一个问题线索，找准补齐生态环境保护工作中的短板。
三、苏州各地开展多种专项执法行动
根据环境执法大练兵的要求，苏州各地积极开展多种专项执法行动。
常熟市直播错峰检查打击涉水环境违法行为。为更大力度地打击涉水环境违法行为，清除一批环境隐患，6月3日晚，苏州市常熟生态环境局联合市污防攻坚办在全市范围内开展了行动代号为“绿刃七号”的执法检查行动。此次行动采取错峰检查方式，共安排6个专项检查组，对全市15个板块开展水专项执法检查，重点检查企业水污染防治主体责任落实情况、水污染防治设施设备运行情况、涉水环境违法行为，按照“问题不查清不放过”的要求真督实查、透明执法，切实起到处罚一个、震慑一片的作用。此次专项执法行动开展时，常熟广电总台、常熟日报社全媒体平台进行了全程直播，全市约3.7万人（次）直播观摩，对宣传环保法律法规、提升企业环境管理水平、推动污染物减量排放、促进环境质量改善起到了极大的推动作用。
张家港市依托环保科技、助力环境监管。苏州市张家港生态环境局重点推进废气走航监测和污染源云电力监控扩面项目，走航监测目前已覆盖全市各区镇敏感区域和重点企业，今年已累计出具走航报告23份，云电力监控在去年82家企业基础上计划扩面至300家，进一步推进精准执法，提升环境监管效能。
吴江区开展“利剑1号”专项执法行动。苏州市吴江生态环境局开展 “利剑1号”专项执法行动，在全区范围内开展环境安全隐患大排查大整治，旨在进一步增强全区企业生态环境安全底线意识，防范重特大突发环境污染事件发生，维护人民群众环境权益，保障全区生态环境安全。此次执法检查主要对象是全区化工企业、涉镁铝企业、危废经营企业和工业污泥处置单位等，专项执法行动分8个检查组，赴全区各地对50多家企业进行检查。
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