常熟市环境执法大练兵活动简报

（第三期）

   常熟市环境保护局                 二〇一七年八月二十五日
本期要目：
1. 快速响应，直奔一线-常熟市环保局参与处置一家化工厂安全事故
2. 常熟市环保局开展涉锑企业夜间专项检查
3. 常熟市环保局开展砖瓦行业环保专项督查
快速响应，直奔一线-常熟市环保局参与处置一家化工厂安全事故
2017年8月11日，对于坚守一线的环保值班人员而言，这一晚跟平日并无区别，又在奔赴现场对夜间施工造成的扰民行为进行处理的途中，当值班人员在对位于文化片区一家建筑施工单位未取得夜间施工许可证明擅自进行连续浇筑的行为进行调查取证时。这时便民服务中心来电称位于沙家浜镇唐北村的某涂料厂发生不明气体泄漏事故。意识到事态不一般，值班人员立即将上述情况向领导汇报，并根据指示在第一时间内赶赴事发现场。
当晚凌晨三十分左右，当值班人员到达现场后，处于该涂料厂下风向的群众在公安民警的指挥下完成了疏散工作，因考虑到泄漏气体尚不明确，事态发展尚不明朗，鉴于天津港爆炸案前车之鉴，值班人员首先向周边群众、厂方人员及消防战士了解事故概况：该涂料厂仓库内存放有无水硫酸钠、氨水及二氧化硫脲等化学品，事发前因仓库防潮防雨措施不到位，导致雨水流入仓库内并与二氧化硫脲发生反应而产生大量气体，得知上述情况后，值班人员在消防战士的带领下来到事发仓库周边，发现仓库周边确有异味。与此同时，市环境监测站应急小组在沈局的带领下也已到达现场，沈局立即指示应急小组对周边大气环境质量开展布点检测，检测数据表明事发地周边的大气环境质量并未出现异常，各项指标数据均处于正常限值内。但为避免安全事故引发后续的次生环境污染，监测人员继续对周边大气环境质量进行跟踪检测，至凌晨3时左右，整个检测工作才告一段落。
本次安全事故的参与处置充分体现了市环保局应急队伍专业的素养、过硬的素质、忠于职责，服从命令的敬业精神。再次证明环保应急队伍有能力肩负起全市安全事故所引发的次生环境污染的处置。
常熟市环保局开展涉锑企业夜间专项检查
根据《2017年年度常熟市环境保护专项执法行动工作方案》工作安排，紧扣当前太湖度夏专项行动和全市环保大练兵工作要求。 8月16日晚，常熟市环保局开展涉锑企业夜间专项执法活动。市环境监察大队、环境监测站工作人员24人共分8个组，对全市25家涉锑排放企业开展检查。 
本次检查重点对涉锑企业水污染防治设施（预处理设施）、水质自动监控仪运行情况，废水排放情况等开展检查。下阶段，我局将根据现场检查及采样结果，对在检查中发现的违法行为从严查处，并及时向社会公布检查结果，接受社会监督。
常熟市环保局开展砖瓦行业环保专项督查
7月10日，环保部印发了《关于开展砖瓦行业环保专项执法检查的通知》（环办环监函〔2017〕1095号），将在全国范围内组织开展砖瓦行业环保专项执法检查。为巩固全市砖瓦行业专项整治成果，迎接上级督查。8月24日，常熟市环保局根据《关于开展砖瓦行业环保专项检查的通知》（常环发〔2017〕103号）要求，对全市砖瓦生产行业开展砖瓦行业环保专项督查。

本次督查共分成8组，对全市予以保留的20家砖瓦生产企业进行了专项督查。督查当天，气温高达36℃，砖瓦厂内充斥着酷热难熬的暑土气，但各组人员仍严格对照环保部《通知》要求，重点对砖瓦企业建设项目环评制度执行情况、大气污染防治设施建设和运行情况、大气污染物稳定达标排放等情况进行了督查。

前期，本市根据上级统一部署，对全市砖瓦行业进行了专项整治，取得了一定的成效。同时，砖瓦行业专项整治工作列入了苏州市生态文明建设领域问责范围（常办发〔2017〕60号）。下阶段，常熟市环保局将根据各组现场检查情况，对仍存在环境违法行为的企业依法处理。
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