2019年度苏州市环保科技项目申报指南
一、环境管理科学研究

围绕当前我市环境保护工作重点，针对环保管理的热点难点问题，开展广泛、深入的基础性调查研究，为制订环保专项发展规划、出台环境管理办法、创新环保体制机制提供服务和科技支撑，进一步提高我市环境管理水平，提高环境保护服务经济、社会发展的主动性、预见性和实效性。
A201901  东太湖围网养殖区水生态环境状况变化研究
针对东太湖围网养殖区拆除前后东太湖水生态环境的变化进行综合分析，总结出一套有效针对湖库围网养殖区水生态环境质量评价技术规范，为养殖围网拆除后太湖水生态恢复提供基础数据，为苏州市其他湖泊的养殖围网管控和拆除提供技术支撑和监测范例。
A201902   建设用地场地环境调查监理体系探索研究
随着土壤污染防治系列法律法规相继颁布实施，建设用地场地环境调查工作需求日益增加，引入监理机制是保障调查活动真实规范的有效手段之一。通过探索创建一套建设用地场地环境调查监理体系，探究该项监理活动工作流程、技术要点和管理要点，供土壤污染责任人（土地使用权人）及相关监管部门在调查事项中参考使用，对提高我市建设用地场地环境调查工作质量提供帮助。
A201903  大气环境质量自动预警和管控体系研究
针对加快改善苏州市环境空气质量，快速应对空气质量异常情况，打赢蓝天保卫战的管理需求，研究利用信息化技术实现全市空气污染物指标实时自动预警，针对不同污染物数据异常情形，对应生成国内外管控的主要有效措施，实现全天候、不间断提供实时预警的监测信息以及管控手段，为更好地完成全市空气质量考核的目标提供帮助。
A201904  苏州市古城区典型施工工地非道路移动机械颗粒物排放研究
针对科学评估非道路移动机械颗粒物排放情况对我市大气污染减排工作的重要性，选取苏州市古城区典型施工工地的非道路移动机械为研究对象，探索影响非道路移动机械尾气排放中颗粒物排放量的各类因素，提出苏州市施工工地非道路移动机械颗粒物排放控制对策，为进一步加强我市施工工地非道路移动机械颗粒物排放控制提供重要的参考和决策依据。
A201905  苏州市环保产业发展对策研究
针对苏州市近期环保产业企业数量急速发展,但企业规模普遍偏小,骨干企业不多,缺少行业领军企业的现状,对苏州市环保产业进行调查摸底，根据现阶段和今后环保治理的需求，提出环保产业发展的对策建议，供产业发展规划部门参考。
A201906  阳澄湖表层沉积物中重金属元素的研究
阳澄湖既是苏州工业园区饮用水源地和昆山饮用水源傀儡湖的补给水源，也是重要的河蟹养殖基地，但重金属污染日益严重。为进一步掌握水源地相关重金属污染状况，利用电感耦合等离子体光谱或质谱仪监测技术调查阳澄湖水源地表层沉积物重金属含量水平，对阳澄湖中湖及东湖沉积物的重金属分析，了解湖体各类重金属含量分布特征，为环境管理提供技术支持。
二、环境污染防治技术研究

围绕当前污染防治重点工作，开展有典型意义的大气、水、固体废物和土壤污染防治技术研究，提高我市环境污染防治的针对性和实用性。

B201901   环境空气中有机物的监测技术研究
采用苏码罐采样，冷阱吸附气相色谱质谱联用技术建立环境空气中挥发性有机物的监测分析方法；采用吸附剂和膜采样，溶剂解析或其他前处理方法，气相色谱质谱联用技术建立环境空气中半挥发性有机物和持久性有机物的监测分析方法。
B201902  地下水卤代烃污染风险管控和治理技术研究
卤代烃类污染物是我市建设用地典型代表污染物。卤代烃为重质非水相污染物，在非均质地层中迁移途径复杂，易团聚造成局部高浓度污染，易在隔水层顶板形成污染富集区，迁移性强而易形成大深度、大范围污染。针对上述情况及特点，以我市高浓度卤代烃类污染场地为研究对象，通过构建精细化的污染迁移弥散模拟模型，研究我市代表性水文地质条件下的污染扩散特征，在此基础上研究防止污染扩散的管控措施，以及污染减量和修复治理技术，为我市卤代烃类污染场地治理提供技术支持。 

B201903   高碳氮废水低能耗深度脱氮除碳技术研发
《太湖地区城镇污水处理厂及重点工业行业主要水污染物排放限值》（DB32/1072-2018），对多个行业的COD和总氮排放进行了修正，对废水的深度脱氮除碳提出了更高要求。针对高碳氮浓度废水，处理难度大，且能耗高，难以深度脱氮除碳的难点，开展同步深度脱氮除碳工艺研究，并形成成套化装备，以满足工业企业在水质提标后的环保处理新要求。
B201904  基于土壤污染风险管控的生物联合修复技术研究
自国家发布“土十条”以来，土壤修复的需求量大幅提升，亟需探索既安全、成本又低的修复技术。针对微生物、植物两种修复技术优势，构建基于风险管控的污染地块生物联合修复技术，应用于我市污染地块风险管控同时进行修复治理并逐步推广，促进我市土壤安全可持续发展。
B201905   城镇生活污水厂水质/微生物联动变化规律及水质提升方案
针对不同季节条件下，污水处理厂生物处理段功能微生物与水质变化之间的响应关系研究较少，阻碍污水厂的高效运行现状，研究不同季节水质和微生物动态变化的联动规律，并相应提出水质提升调控方案，为城镇生活污水厂水质稳定达标提供强有力的依据。
B201906   阳澄湖水质遥感监测研究
建立从阳澄湖区域的遥感卫星影像到水质参数的定量分析模型，使用卫星影像进行阳澄湖水质参数的定量化反演并生成对应的监测成果，即时生成湖体蓝藻水华、叶绿素a浓度、总磷和总氮等的空间分布情况，解决传统监测手段无法大规模覆盖的问题。根据主要污染物的分布情况，对相应的入湖河道口进行监测，分析污染物的流入情况，为查处相应的污染物排放企业提供指导信息。

三、环保实用技术应用示范工程
针对具有前期基础研究工作、已经完成中试并具有推广应用前景的成熟技术,在苏州范围内开展实际应用，为解决当前的难点问题提供示范。
C201901  食品行业VOCs治理及热能回用示范工程
针对食品行业的VOCs治理及热能回用技术，优化食品行业VOCs废气的预处理工艺技术、VOCs废气的高效处理及达标排放技术、热能回收综合利用技术，形成适用的整体解决新工艺，为食品行业VOCs治理及热能回用提供示范。
C201902  养殖尾水智慧监管示范工程
针对《苏州市养殖池塘标准化改造指导性标准》完善配套实施的要求，建设一套养殖尾水智慧监管系统，应用物联网相关先进技术和优势，整合已建和新建的各系统，结合环境大数据进行分析应用，管控养殖密度，规范尾水处理和排放，实现养殖全过程水质自动监测、视频监控、监控数据的上传和分析等建设和应用，为养殖尾水智慧监管提供示范。
C201903  印染行业碱减量废水回用处理系统示范工程
根据目前碱减量废水回用处理技术的研究，对碱减量废水中的碱、苯二甲酸进行回收利用，确定合适的浓缩比和控制参数，保证低温蒸发浓缩系统的高效运行，确定整个系统的最佳的运行参数，并与现有的碱减量生产工艺进行匹配，确保所得到的浓缩碱液能够利用到碱减量处理工艺中，所得到的冷凝水能够用于涤纶的清洗，为碱减量废水回用处理提供示范。
C201904  有机固体废弃物热裂解处置示范工程

目前有机固废焚烧处置过程中容易产生二次污染,特别是二噁英,间接热相分离（热裂解）技术处置工业有机固体废物，可实现有机固体废物无害化、资源化处理，减少二次污染物（大气、固废）产生量。通过对热裂解关键技术研究，获得热裂解技术的基础参数和技术工艺优化参数，为热裂解技术的实际应用和技术工艺优化提供基础参数。
C201905  存量建筑垃圾分选及资源化利用解决方案示范应用研究
针对拆迁垃圾、装修垃圾的分选和资源化回收利用预处理的关键技术，以及回收相关装置设备及其系统的自动化控制技术，研究可实现我市建筑垃圾处理量化指标的工艺，为促进我市建筑垃圾资源化再生利用，实现“变废为宝”，建立建筑垃圾处理全智能生态亟需适用的分选及资源化利用解决方案。
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