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执法大练兵活动开展以来，在上级生态环境部门的精心布置下，我市积极响应，迅速行动，全力打造有党性、血性、刚性和韧性的“铁军先锋”，严格执法，查处了一批环境违法行为，大练兵活动取得阶段性成果。
一、苏州市生态环境执法局开展“核与辐射专家带学”活动。2020年，苏州实施生态环境综合执法改革，将原环境监察、固体废物管理、辐射安全监管、环境事故调查与应急全面融合组建苏州市生态环境执法局，整合统筹了执法资源和执法力量，实现机构队伍 1+1+1+1=1、执法效能 1+1+1+1>4 的改革成效。为进一步发挥更强大的监管效能，借助执法力量大融合的新趋势，加强环境监管能力建设，近日，为增强核与辐射执法力量，苏州市生态环境执法局创新工作方法在核与辐射领域先试先行开展“核与辐射专家带学”活动，按下了苏州全面提升环境执法效能的“快进键”。
苏州现有核技术利用单位1529家，其中放射源（含非密封放射性物质）使用单位212家，射线装置使用单位1317家，核技术利用单位总数约占江苏省23%，位列江苏省第一。庞大的单位数量带来监管体量大、监管任务重等难题。原辐射专职监管人员相对偏少，监管体量大，监管任务较重。通过“专家带学”在全市生态环境执法系统培养锻炼出一批具备核与辐射现场执法能力的业务能手。
苏州市执法局邀请江苏省核与辐射安全监督中心的长期从事核与辐射监督执法的四位专家开展带学活动。首先由单阳主任、韦正（博士）科长授课，对核与辐射安全监管面临的形势、核与辐射安全监管法律法规等方面开展培训，结合生动鲜活的案例剖析了核技术利用单位、移动探伤单位、废旧金属回收加工行业、涉源化工企业在日常生产中的风险隐患和涉核涉辐射项目潜在的社会风险，以及正确应对措施。然后再前往两家企业中广核检测技术有限公司苏州工业园区分公司（Ⅱ类放射源）、中核苏阀科技实业股份有限公司（Ⅱ类х射线装置）开展监督检查现场教学，王万平和黄昕两位高级工程师手把手带教，娴熟地演示了核与辐射监督检查“八步法”，对企业所使用的放射源和射线装置的场所、安全防护设施、现场监测仪器等进行了讲解性检查，传授监督检查的要点，通过理论和实践相结合的方式，全面、系统地学习核与辐射方面专家的实践经验和专业技能。
通过“专家带学”这样的创新做法能够培养锻炼一批具备核与辐射现场执法能力的全能型业务能手，进一步在执法检查中锻炼，强化传帮带，使能够从事核与辐射现场执法的人数不减反增，全面巩固提升苏州市生态环境执法队伍核与辐射执法能力和技术水平。
苏州市生态环境执法局将进一步推行“专家带学”，尽快实现全要素环境执法检查，在保证环境监管质量的前提下，提高单次执法效能，减少重复检查，减轻企业配合检查的负担，更好服务于正常生产。今后，企业只要接受一次执法检查，就完成了全面“体检”，节省了企业配合环境执法的次数和时间，让惠企措施落到实处，另一方面执法资源也达到最大化高效整合利用，突显生态环境综合执法改革“1+1>2”的成效。
二、苏州各地开展多种专项执法活动。
姑苏区严格执法检查，开展危废固废处置专项整治。姑苏区辖区内申报危废单位总计182家，在册企业1~8月危废动态情况申报完成率提高至96.8%。截至9月22日，姑苏生态环境局共检查产废单位297家次，出动747人次；发放、回收企业守法告知书90份，信息标识标牌上墙106家，视频安装106家。在整治行动中，发现环境问题19个，17个已完成整改，2家新增被处罚单位督促整改中。其中危废行政处罚5件，共处罚金13万。此外，针对小微企业危废收集困难，体量太少，危废处置单位不愿意签合同，在姑苏生态环境局协调下，在苏州全佳环保科技有限公司具有收集小微企业危废的资质及能力。9月份以来，已有20家企业有意向签定危废处置合同，目前正计划开展清运工作。
高新区开展柴油车路检专项行动。8月20日，高新区生态环境执法局会同高新区交警及第三方检测公司在苏福路科锐路路口进行柴油车路检，共检20辆柴油车，其中2辆不合格，已现场开具整改通知书限期整改，检测合格率90％。9月3日，高新区生态环境执法局会同高新区交警、浒墅关经开区（镇）安监危化品监管科（环保科）及第三方检测公司在城际路大同路路口进行柴油车路检，共检20辆柴油车，其中1辆不合格，已现场开具整改通知书限期整改，检测合格率95％。柴油机检测共计40辆，3辆不合格，合格率92.5％，不合格车均已整改完毕。9月9日，高新区生态环境执法局配合苏州市生态环境执法局、高新区生态环境管理处共同检查了狮山广场工地的非道路移动车辆的排放情况。共抽测4辆，3辆轻微超标，苏州市生态环境执法局对问题车辆下发了整改通知。  
吴中区强化重点区域环境问题整治，化解信访难题。1、吴中区甪直阳光城丽景湾、南山维拉区域小区居民异味投诉问题：吴中执法局与甪直镇综合行政执法局成立联合工作组，对重点企业白天、夜间开展不间断巡查。运用VOCs（挥发性有机物）走航监测、监督性监测、便携式检测仪等手段，对重点异味企业走航监测、实时监测，分析空气状况，进行精准溯源，严查超标排放。会同甪直镇组织多次专项执法检查，对检查中发现废气直排等环境违法行为严肃查处。执法局会同甪直镇政府、小区物业共召开了3次业主代表见面会，主动告知排查整治工作情况，力求赢得理解，共同解决信访问题。
2、七子山静脉产业园废气问题：随着生活垃圾焚烧发电厂提标改造项目的稳步推进，垃圾填埋将进一步下降，再加之百畅公司沼气发电项目稳定运行，静脉产业园其他重点企业年度整治项目按照序时进度稳步推进，目前七子山异味投诉量保持平稳趋势。
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