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2020年生态环境保护执法大练兵活动开展以来，苏州市生态环境局深入贯彻生态环境部、省生态环境厅文件精神，在总结2019年大练兵活动的典型做法和经验基础上，对今年活动精神、工作目标及工作内容进行了深入细致的解读和传达，要求全市生态环境执法人员全员参与，结合日常执法和专项执法工作积极“备战参战”，调动执法人员“练发现问题和取证能力、练法律适用和程序遵守能力、练处罚信息运用能力、练政策执行落实能力”，全面提升执法队伍执法水平，努力争创生态环境保护执法工作再上新台阶。
1、 统一思想、强化担当，全力开展大练兵活动
苏州市生态环境执法队伍统一思想、强化担当，以坚决打好污染防治攻坚战为己任，为服务苏州高质量发展，全身心投入执法大练兵活动。苏州市生态环境局将大练兵活动列入年度重点工作，成立了由局长任组长，分管局长任副组长，苏州市生态环境执法局、法规科技处、执法监督处、人事处、宣教处（中心）等相关单位、处室主要负责同志为成员的大练兵工作推进组，负责全市大练兵的组织实施。第一时间印发《2020年苏州市生态环境保护执法大练兵活动实施方案》，制定苏州市生态环境执法局2020年执法大练兵任务分解表，明确专人负责。大练兵期间，市执法局定期调度工作进展，并对下阶段工作进行再动员、再部署，攻坚补短，以点带面，全面保障和推动活动有序高效开展。
二、 苏州市生态环境执法队伍“全面从严治党 打造铁军先锋”主题实践活动部署
为“加快推进‘三个转变’，切实提升业务能力”，推进全市生态环境执法队伍建设，近日，苏州市生态环境执法队伍“全面从严治党 打造铁军先锋” 主题实践动员部署会议顺利召开，会议由市执法局王欣局长主持，市生态环境局党组成员、副局长孙昕同志出席并作重要动员讲话，此次会议吹响了苏州市生态环境执法队伍锻造铁军先锋的号角。会议指出，2020年7月至12月期间，要通过落实“八大能力提升举措”，全力打造具备“六大品格的铁军先锋”，确保执法队伍更有党性、血性、刚性和韧性，促进执法队伍“事融、人融、心融、力融”，让战旗扬起来、战魂立起来、战力强起来，推动全市生态环境执法工作迈上新台阶，为开展好执法大练兵活动提供有力支撑，为打好污染防治攻坚战提供有力保障。
三、苏州各地开展形式多样专项执法行动
根据执法大练兵的要求，苏州各地积极开展多种专项执法行动。
常熟市开展“绿网8号”水专项执法检查。为切实保障水环境安全，推进常熟市水污染防治水平提质增效，7月21、22日，苏州市常熟生态环境执法局组织了绿网8号水专项执法检查。本次执法行动分8组，对当地52家废水直排企业开展水专项执法检查。生态环境执法局包小亮局长要求参加夜查的执法人员要从突击性、深入性、细致性三个方面对涉水排污单位开展体检式检查。重点关注排污单位的污水治理设施的设施排放口，最终工艺出水及具备采样条件的入河排污口三处点位。重点检查排污单位废水治理设施运行状况、水质在线监控设备运行情况，厂区雨水沟道及出厂雨水排口。重点查处不正常运行水污染治理设施、私设暗管旁路，利用雨水沟道偷排废水、在线监控设备弄虚作假的环境违法行为。在本次专项执法检查中，查处2家企业存在超标排放水污染物等环境违法行为，目前已进入立案程序。
吴江区挥发性有机物无组织排放进行专项执法检查。吴江生态环境局执法人员对辖区企业挥发性有机物无组织排放进行专项执法检查，对检查中发现企业挥发性有机物收集不到位等情况，依法立案调查，并按规定进行行政处罚，成为严格按照新标准《挥发性有机物无组织排放控制标准》（GB37822-2019）江苏省实施厂内无组织排放超标处罚的第一案。“‘车间外1米’！江苏按新标准罚出厂内无组织排放超标第一案”已于“江苏生态环境”平台上得到宣传。
高新区太湖安全度夏专项执法。苏州市高新区生态环境局开展 太湖安全度夏专项执法，陪同太湖安全度夏省交叉执法检查对问题企业进行“回头看”，共检查企业18家（其中“回头看”企业13家、新增企业5家），13家“回头看”企业存在的25个问题，目前已完成18个，7个正在有序整改中；新增企业5家检查出13个环境问题，“回头看”企业新增1个环境问题。下一步，执法人员将继续督促企业落实好整改工作，动态更新整改进度，并对此次检查中发现的4家企业、14个问题开具 “行政提示书”，限期整改。
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