苏州市生态环境局2024年法治政府建设
工作报告

中共苏州市委全面依法治市委员会办公室：
2024年，在市委、市政府和省生态环境厅的坚强领导下，在市委全面依法治市委员会的关心和支持下，我局深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实上级有关法治建设决策部署，全力推进生态环境各项工作在法治轨道运行。
我局首创“苏州市企业环保自查自纠服务平台”，获评全国优秀环境公共关系示范案例；生态环境损害赔偿示范基地替代性修复项目清单“双向匹配”机制获生态环境部转发推广；获评生态环境部“治理重复信访、化解信访积案”专项工作表现突出的集体；苏州市生态环境综合行政执法局和苏州吴中生态环境综合行政执法局荣获2023年全国生态环境保护执法大练兵表现突出集体；苏州市生态环境综合行政执法局荣获2023年全国“两打”专项行动表现突出集体称号，在2024年全省生态环境综合行政执法技能比武中获得团体一等奖；连续4年共15件案件入选江苏省生态环境损害赔偿典型案例或提名表扬案例；获评法治苏州建设创新项目1件，入选全市首批涉外法治建设典型案例1件，在2024年度苏州市行政执法人员“比武大练兵”竞赛荣获三等奖；局法规处获评2023年度行政执法协调监督工作优秀单位。
过去一年，全市生态环境系统攻坚克难、锐意进取，法治护航生态环境质量实现新提升。市区PM2.5浓度为29微克/立方米，同比下降3.3%，优良天数比率为84.2%，同比上升3.4个百分点。省考以上断面水质优Ⅲ比例达到97.5%，太湖连续17年实现安全度夏，长江苏州段干流水质稳定达到Ⅱ类。现将主要工作情况汇报如下：
一、主要负责人积极履行推进法治政府建设第一责任人职责
（一）带头尊法学法守法用法。坚持以习近平法治思想武装头脑、指导实践，认真贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》以及省、市部署要求，落实领导干部应知应会党内法规和国家法律清单，突出习近平法治思想、宪法以及新修订法律法规学习培训，年内，党组中心组专题学法10次。
（二）统筹部署推进法治工作。研究制定《2024年苏州市生态环境系统法治政府建设工作要点》并部署推进。立足于述准情况、述清思路、述实责任，创新组织各地生态环境局主要负责人开展常态化述法工作。成立地方性法规起草工作领导小组并担任组长，积极开展立法调研起草。依法推进科学民主决策，年内，承办市政府重大行政决策1件，开展重大行政决策后评估1件。建立行政规范性文件效力状态台账和提醒失效机制。
（三）抓好重点问题跟踪督办。对中央环保督察问题整改的多阶段、多环节始终坚持严格依法依规，确保处理工作始终在法治轨道上运行。指导开展行政执法突出问题专项整治，充分听取并集体研究重大处罚案件。贯彻落实新《行政复议法》，机关负责人出庭应诉率100%。严格落实“三个规定”并督促领导班子其他成员依法行政，主动接受各类监督。
二、法治政府建设主要举措和成效
（一）依法深入打好污染防治攻坚战。完成1103项年度大气治理项目，2.6万余家餐饮单位纳入餐饮油烟“码上洗”平台管理，3000台以上厂内燃油叉车实施清洁化替代。开展建成区河道入河排口排查超过1.2万个，持续推动湖泊总磷持续改善。阳澄湖水质连续两年达到Ⅲ类，昆承湖、澄湖首次晋升Ⅲ类。发布全省首部地方性《土壤环境背景值》推荐标准，在全省率先建设土壤和地下水监管信息平台。张家港扬子江国际化学工业园“化工园区智慧监管与利用处置模式”入选工信部、生态环境部“无废园区”典型案例，常熟新材料产业园入围国家首批新污染物治理试点，昆山入选国家环境健康试点。
（二）进一步优化法治化营商环境。出台《关于优化环境管理服务助力新质生产力培育和经济高质量发展的若干措施》等政策措施，协同推动生态环境高水平保护和经济高质量发展。积极争取生态环境部优化建设项目环评分类管理园区试点，示范区环评改革“三个首单”率先落地。超2万家企业自主申请使用“苏州市企业环保自查自纠服务平台”，及时发现并自纠异常情况7.2万个，获央视新闻频道报道，深得企业和各级政府好评。坚持包容审慎监管，动态调整“免罚轻罚”清单4.0版，2024年全市免罚轻罚案件552件，涉及金额6765万余元。
（三）规范改进行政执法方式。在全市率先印发《苏州市生态环境领域落实“综合查一次”改革工作方案》，确定统筹归并执法检查事项、实施分级分类监管、落实执法工单制管理等八项具体举措。2024年现场检查次数较去年同期减少43.9%；联合住建、水务、商务、应急等部门开展联合执法检查24次，减少执法检查70余次。创新开发“苏州市机动车排放检验机构非现场监管‘AI前哨’系统”；查办的《运用AI技术查处服装水洗公司自动监控弄虚作假案》入编生态环境部典型案例。加强行政执法监督，组织开展案卷评查6次，切实提升行政执法规范化水平。印发《关于执行新<行政复议法>相关事项的提示》，加强对行政复议应诉案件办理指导。推进信访工作法治化，突出抓好生态环境信访“减量、提质、增效”专项工作，依法有效化解社会矛盾，全年共受理各级环境信访投诉举报7573件，同比下降15.7%，实现“四个不发生”。
（四）统筹推进生态环境损害赔偿。充分发挥线索筛查“发动机”作用，定期开展案件线索筛查。通过小案简办、大案重办、同案同办等符合实际情况的工作模式，进一步提升案件启动率、结案率和修复率。加强与其他职能部门的协作衔接机制，凝聚强化部门合力。加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接，充分发挥诉前磋商作用。全市生态环境部门参与建设的生态环境损害赔偿修复基地已有10个，以基地为载体，努力实现对生态环境具有实效性、持续性、示范性的立体修复。积极引导造成生态环境损害的企业通过清洁生产实施替代性修复，助力企业绿色发展。
（五）加强法治人才队伍培养。组织开展《行政复议法》《公平竞争审查条例》《信访工作条例》等法治培训十余场次。组织全市730名行政执法人员完成公共法律知识学习并通过线上考试。组建公职律师队伍，系统内持有公职律师证人员12名；吸纳法制人员、业务骨干、执法能手等组建生态环境法治宣传团队伍，首批成员37名。充分发挥法律顾问参谋作用。举办局系统年轻干部能力提升培训班，推动年轻干部成长成才。组织开展业务技能竞赛，韩军同志在第三届全国监测专业技术人员大比武中获得个人一等奖。
（六）营造浓厚的生态环境法治氛围。坚持“谁执法谁普法”，推进监管执法服务全过程普法，在全省率先成立企业环境管理人员实训基地，“法护青绿”环保大讲堂被纳入2024年度苏州市新时代文明实践百项重点项目，通过定制“普法套餐”“送法入企”等活动，引导企业主动落实主体责任。系统开展“1+10”主题普法活动，联合多部门开展“苏小环与法同行”活动等普法联动事项，利用微信公众号持续发布新法解读、典型案例等普法信息百余篇，广泛宣传生态环境保护法治理念。
      三、存在不足
在我市经济体量大、环境承压重的客观情况下，面对新形势、新要求，全系统运用法治思维和法治方式推动工作、解决问题的意识和能力有待于进一步提高，在重点工作上仍需持续发力，亮点工作还需不断创新挖掘。
     四、下一年度计划安排
新的一年，我局将深入践行习近平生态文明思想和习近平法治思想，认真贯彻落实法治政府建设决策部署，为更高水平推进美丽苏州建设作出新的更大贡献。
（一）深入学习贯彻习近平法治思想。通过党建引领，示范带动，推动习近平法治思想学习走深走实。落实部门主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，不断强化领导干部法治意识，提高依法行政、依法决策意识能力。
（二）持续开展行政执法质量提升行动。深入推进“综合查一次”改革，按照“应联尽联”原则，加强部门协同配合，进一步梳理联合监管重点任务，继续探索跨部门、跨层级、跨领域联合检查，严格规范涉企行政检查。
（三）进一步强化普法宣传。进一步拓展普法渠道、突出普法重点、丰富普法形式，以新颁布修订法律法规为重点内容，围绕六五环境日、全国生态日、国家宪法日等特殊节点，广泛宣传生态环境保护法治理念。
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